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湖湘教育三新探索协作体2020年11月联考试卷

高一地理

(本试卷共8页，全卷满分：100分，考试用时：80分钟)

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号写在试题卷和答题卡上，并将准考证条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上相应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并上交。

第I卷(选择题)

一、选择题：本题共40小题，每小题1.5分，共60分。每小题只有一个选项符合题目要求。

金星和地球都围绕太阳公转，金星的轨道在地球轨道的内侧，在某些特殊时刻，地球、金星和太阳会出现在一条直线上。这时候从地球上观测，金星就像一个小黑点镶嵌在太阳上，并且在太阳表面缓慢移动。天文学家称这种现象为“金星凌日”。完成1－2题。
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1.有关金星和金星凌日的说法正确的是

A.金星是太阳系八大行星中唯一逆向自转的行星

B.金星在天亮前后出现称长庚星，黄昏时分出现称启明星

C.地球上只有金星凌日天文现象

D.无论采用哪种方法观测金星凌日都不需要注意眼睛的安全

2.金星凌日现象发生时，金星一定位于图1中的

A.甲处     B.乙处     C.丙处     D.丁处

宇宙间天体都在运动着，运动着的天体因互相吸引互相绕转，形成不同级别的天体系统。完成3－4题。

3.有关天体和天体系统的说法，错误的是

A.通过射电探测手段和空间探测手段所发现的红外源、紫外源、射电源、X射线源等都是天体。

B.一个天体系统可以包含很多天体，一个天体可以从属于不同层级的天体系统。

C.天体系统有层级之分，天体有质量大小之分。

D.“牛郎织女”传说中牛郎星与织女星不在同一天体系统中

4.下列属于天体的是

A.天空中的大型客机     B.月球环形山上的石头     C.流星体     D.陨石

读图2，完成5－7题。
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5.2018年10月15日，中科院国家天文台宣布国际永久编号为“79694”的小行星被正式命名为“南仁东星”。“南仁东星”最有可能位于

A.金星和地球轨道之间     B.火星和木星轨道之间

C.木星和土星轨道之间     D.地球和火星轨道之间

6.月球与地球距太阳的距离差别不大，但表面环境差别很大，最主要原因是

A.地球有足够的质量，能吸引大气     B.地球公转周期长，能吸引大气

C.月球是地球的卫星，无大气         D.月球公转周期短，无大气

7.适宜的温度条件是地球生命起源和发展的重要条件之一。下列叙述中，与地球上适宜的温度有密切关系的有

①地球自转周期较适中          ②地球的质量和体积适中

③地球与太阳的距离比较适中    ④地球上太阳光照较稳定

A.①②     B.①③     C.②③     D.①④

图3为我国年太阳辐射总量分布图，图4为地球表面各纬度的全年和冬、夏半年辐射总量图。读图，完成8－10题。
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8.有关①②两地太阳辐射数值的表述正确的是

A.220<①<240     B.200<①<220     C.100<②<120     D.120<②<140

9.关于我国年太阳辐射总量分布规律、最高和最低地区的成因说法正确的是

A.由东南向西北递减

B.由南向北递增

C.①最高，原因是海拔高，空气稀薄，大气对太阳辐射削弱作用弱

D.②最低，原因是纬度低，太阳高度角大

10.冬、夏半年太阳辐射总量分布的差异正确的是

A.夏半年和冬半年辐射量差值随纬度的升高而减少

B.夏半年辐射量随纬度升高逐渐减少

C.冬半年辐射量随纬度升高逐渐增加

D.夏半年辐射量最大在回归线附近，冬半年辐射量最大在赤道附近

图5为太阳大气层结构示意图，读图，完成11－12题。
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11.以下说法正确的是

A.图中B表示日冕层                B.C层中的太阳活动为太阳风

C.E发生在色球层，温度比四周低     D.D发生在光球层，温度比四周高

12.太阳活动对地球的影响表现在

A.D对地球气候不会产生影响       B.E会使地球上的无线电短波通信受到影响

C.A层中的太阳活动扰乱地球磁场产生磁暴现象     D.D在高纬度地区产生极光

图6为“人类赖以生存和发展的自然环境图”，读图，完成13－14题。

[image: image5.png]= @ #;
T o S
)
& K é(‘ %ﬁt&
T s
U] .
- 4
S = y
ES ‘)@\Q’%





13.③圈层的主要特点为

A.生物及其生存环境的总称   B.单独占有空间   C.连续但不规则   D.由坚硬岩石组成

14.图中数字①②③④所代表的地球圈层排序正确的是

A.水圈大气圈岩石圈生物圈     B.大气圈生物圈水圈岩石圈

C.水圈大气圈生物圈岩石圈     D.大气圈水圈岩石圈生物圈

图7为某“地理模式图”，读图，完成15－16题。
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15.若模式图表示太阳大气层的结构，阴影部分表示色球层，那么曲线③④之间为       层，曲线①②之间的太阳大气层出现的太阳活动是       。

A.光球耀斑     B.光球太阳风     C.日冕日珥     D.日冕太阳黑子

16.若模式图表示地球的内部圈层，阴影部分表示地幔，那么曲线①②之间为       ，曲线③代表的界面是       。

A.地壳  莫霍面     B.地核  古登堡面     C.地核  莫霍面     D.地壳  古登堡面

在正常情况下岩层是按顺序形成的，先沉积的地层在下，后沉积的地层在上，在形成时代上，越往下地层越古老，越往上地层越年轻。可以根据岩层中保存下来的生物化石，确定地层的顺序和时代。完成17－18题。

17.下列有关地层和化石的叙述，正确的是

A.地层是地幔中呈带状展布的层状岩石或堆积物

B.含有恐龙化石的岩层一定比含有三叶虫化石的岩层古老

C.根据地层组成物质的性质和化石特征，可以追溯地层沉积时的环境特征

D.某地层中富含珊瑚化石，说明该地为温暖的浅海环境

18.以下根据地层中保存下来的化石，确定地层的时代和顺序正确的是

A.含有大羽羊齿化石的，为新生代地层     B.含有恐龙化石的，为中生代地层

C.含有三叶虫化石的，为元古宙地层       D.含有珊瑚化石的，为中生代地层

图8表示地球上部分生物类型出现的时间范围，横向宽度越大，代表生物物种越多。读图，完成19－20题。
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19.中生代中哪类生物种类最多

A.爬行类     B.哺乳类     C.两栖类     D.鱼类

20.随着环境变迁，生物在不断进化。新生代时期生物发展阶段进入

A.海生藻类时代     B.裸子植物时代     C.爬行动物时代     D.哺乳动物时代

沙洲(又称江心洲)是由河流中泥沙沉积而成，河水流速受河流形态影响明显。图9为长江下游南京至镇江段江心洲的分布，A、B、C是科研人员为研究泥沙沉积状况而钻孔的采样点。读图，完成21－22题。
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21.有关图示长江河段形成众多江心洲的分析不合理的是

A.该河段地势平坦                     B.河水流速缓慢，利于泥沙沉积

C.近长江入海口，海水的顶托作用强     D.该河段流水侵蚀作用强

22.图示河流中采样点A、B、C三处沉积物颗粒粒径大小分析合理的是

A.A点沉积物颗粒细小     B.B点沉积物颗粒细小

C.C点沉积物颗粒粗       D.A<B<C

丹霞地貌，指红色砂、砾岩经长期风化剥离和流水侵蚀形成的各种地貌的总称。雅丹地貌是在极干旱地区一些干涸的湖底，主要在定向风吹蚀作用下，形成彼此相间排列的垄岗、堡丘、土柱(墩)、凹地等景观组合。图10为“我国著名的丹霞、雅丹地貌分布图”。图11为“我国某地雅丹地貌景观图”。读图，完成23－25题。
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23.如图10所示我国雅丹地貌、丹霞地貌的主要分布地区是

A.东北地区、东部季风区     B.西南地区、西北地区

C.西北地区、东部季风区     D.青藏地区、东部季风区

24.形成雅丹地貌、丹霞地貌的主要外力作用分别是

A.海蚀作用、风蚀作用     B.风蚀作用、流水作用

C.冰蚀作用、流水作用     D.流水作用、风化作用

25.图11中的雅丹地貌，垄槽相间、平行排列且高程相近，该地貌特征形成原因的分析不合理的是

A.湖底平坦开阔，因干涸裂开，风沿着这些裂隙吹蚀，裂隙的泥土被侵蚀

B.风向与裂隙方向一致，加强了风力的吹蚀

C.外力作用以风力侵蚀为主

D.湖底因干涸裂开，在流水侵蚀作用下裂隙的泥土被侵蚀

图12为我国“某地地质灾害成灾频次示意图”，读图，完成26－28题。
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26.关于该地地质灾害夏季多发原因叙述合理的是

①地形平坦  ②夏季降水多且集中  ③地表基岩广布  ④地表岩石破碎，松散碎屑物多

A.①②     B.②③     C.①④     D.②④

27.该地防御此类地质灾害的主要措施不合理的是

A.提高植被覆盖率                 B.修建水利工程

C.对滑坡修筑抗滑挡墙进行支挡     D.采用分段开挖砌筑的方式，辅以排水和减重措施

28.下列应对泥石流避灾措施不合理的是

A.连续降雨或暴雨时，不要在沟谷中逗留     B.不要躲在沟谷中的大树上

C.向泥石流沟两侧迅速躲避或顺沟往下跑     D.发现泥石流后要及时报告

风蚀坑是在地表富含沙源沉积物且具有植被覆盖的地区，以风为动力，并受人类活动等作用影响形成的地貌。图13为“青海省某县风蚀坑形状示意图”。据此完成29－30题。
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29.该风蚀坑形成的原因可能是

①植被破坏严重   ②风力强盛   ③粉沙表土深厚   ④坡度较陡

A.①②     B.②③     C.①④     D.②④

30.推测图示风蚀坑不可能发生的变化是

A.风蚀坑内出现流动沙丘                       B.风蚀坑积水成湖

C.风蚀坑的深度、坡度会出现陡缓交替的现象     D.风蚀坑面积不断扩大

斯喀基拉海槽位于挪威西南海域，是大陆架上的水下谷地。读“斯喀基拉海槽位置示意图”，完成31－32题。
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31.导致挪威海岸线曲折的主要外力作用是

A.风化作用     B.流水溶蚀     C.海浪侵蚀     D.冰川侵蚀

32.斯喀基拉海槽的形成过程可能是

A.板块碰撞挤压，大陆板块向上隆起     B.地壳断裂下陷，海平面上升

C.冰川侵蚀，海平面上升               D.地壳抬升，流水侵蚀下切

喀斯特溶洞是石灰岩地区长期受地下水溶蚀形成的，溶洞内有千姿百态的石钟乳、石笋、石柱，其化学反应过程是CaCO3＋H2O＋CO2=Ca(HCO3)2。近年来，随着溶洞的旅游开发及该地区的工矿城市建设，溶洞的环境发生了一系列变化：二氧化碳浓度上升，地下河水位下降等。图15为“我国西南地区某地示意图”，读图，完成33－35题。
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33.关于石钟乳的形成原因是

A.流水侵蚀作用     B.化学沉积作用     C.化学溶蚀作用     D.风力侵蚀作用

34.溶洞中二氧化碳的来源可能是

①植物根系的呼吸作用    ②火山喷发

③游客的呼吸            ④地下河(水)中碳酸钙沉积时所释放的二氧化碳

A.①②③     B.②③④     C.①②④     D.①③④

35.推测溶洞中地下河水位下降可能的原因不合理的是

A.地下水开采增多     B.生产生活用水增加     C.降水增多     D.地下河下切侵蚀

送别角(CapeFarewell)是位于(40°30'S，172°41'E)的一处似象鼻山造型的岩礁，这里是新西兰南岛的最北端。图16示意送别角地貌景观。据此完成36－38题。
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36.送别角地貌形成的主要是因为

A.风力侵蚀作用     B.流水沉积作用     C.流水侵蚀作用     D.海浪侵蚀作用

37.经过长期的地质作用，送别角的象鼻地貌可能演变为

A.海蚀柱     B.海滩     C.海积阶地     D.沙嘴

38.送别角地貌在我国最可能出现在

A.长江三角洲     B.江苏沿海     C.海河入海口     D.福建沿海

传统工程治沙主要是利用人工设置沙障(如草方格)来阻止沙子移动。近年来，某研究团队发明了一种化学黏合剂，可增强沙粒间的约束力，从而逐步使沙漠土壤化。在治理后的沙地上，西瓜、西红柿等长势喜人。据此完成39－40题。
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39.传统的草方格沙障作用可能是

①吸取地下水   ②减小风力   ③拦截水分   ④减少下渗

A.①②     B.②③     C.②④     D.①④

40.沙漠土壤化技术的优势是

A.加速沙漠土壤化     B.技术难度大     C.环境污染大     D.资金投入少

第II卷(非选择题)

二、综合题：本题共4小题，共40分。

41.(10分)读以下材料，回答问题。

材料一  据中国地震台网测定，2019年6月17日22时55分在四川宜宾市长宁县(28.34°N，104.90°E)发生6.0级地震，震源深度16千米，震源机制解结果显示为走滑型地震。

材料二  “地震波在地球内部圈层的传播示意图”
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(1)根据材料一，此次地震的震源位于地球内部圈层            。(1分)

(2)根据材料二，地震波E、F分别为            、            ，判断的依据是            。(3分)

(3)某石油勘探队利用人工爆破的方法测得某处地下有丰富的石油、天然气资源，请你利用地震波知识解释一下原理。(6分)

42.(10分)阅读下列材料，回答相关问题。

材料  年日照时数是指太阳直接辐射地面时间的一年累计值，以小时为单位。图19是我国某区域年日照时数分布图。
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(1)请描述图19中太原→银川→酒泉年日照时数的分布规律并说出其影响因素。(4分)

(2)写出乙地年日照时数范围，分析该地年日照时数相对较少的原因。(6分)

43.(10分)河谷底部超出一般洪水位以上，呈阶梯状分布于河流两侧的地形为河流阶地。一般情况下，阶地位置越高，形成年代越老。下图是北半球某河流平直河道段的河谷及两岸阶地的东西向剖面示意图，读图，回答下列问题。
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(1)上图中A、B、C三个砂岩层形成最早的阶地是           。(2分)

(2)据图推测该河流的流向为                                 。(2分)

(3)任一级河流阶地沉积物堆积过程中(      )(2分)

A.河流间断上升     B.地壳持续上升     C.地壳相对稳定     D.河流不断下切

(4)为什么人们常选择河流阶地作为居住和耕作的场所？(4分)

44.(10分)自然界里有些区域地表被外力雕琢，没有树木，却也成林。下图为我国五个不同区域的“非木之林”景观。读图，回答下列问题。
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(1)图中甲、乙、丙、丁、戊五地与阿尔卑斯山上的角峰和“U”形谷形成原因相似的是，乙是         地貌景观；丙是         地貌景观，其主要外力作用是           。(4分)

(2)甲地为石林景观，该石林为花岗岩岩体，同丁地石林相比，虽然都叫“石林”，但石林的形状不同。甲地和丁地石林景观成因不同，甲地主要是由           作用形成的，而丁地主要是由           作用形成的。(2分)

(3)我国西南地区是世界上喀斯特地貌发育典型的地区之一，简述其对该地区人类生产生活产生的不利影响。(4分)
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